台南市中小學家長協會、大台南家長協會、台南市家長會聯合會台南市中小學校長協會、台南市中等學校校長協會臺南市教育產業工會、臺南市教師會

建置本市「私立學校國中部入學線上登記系統」,落實家長學生教育選擇權

國中教育階段是義務教育,無論公私立學校均不能以任何形式進行篩選學生或是拒絕學生入學,私立學校法第1條開宗名義即宣示為促進私立學校多元健全發展,提高其公共性及自主性,以鼓勵私人興學,並增加國民就學及公平選擇之機會。為落實家長學生教育選擇權行使,台南市中小學家長協會、大台南家長協會、台南市家長會聯合會、台南市中小學校長協會、台南市中等學校校長協會、臺南市教育產業工會、臺南市教師會(以下簡稱教育團體),共同辦理「臺南市 105 年度小六升國一入學方式公民論壇」邀請教育局代表研議,本次參加論壇的團體均有高度共識要尊重家長的教育選擇擇,不能有不公平的入學方式發生。

少子化浪潮,除私立學校國中部外,已對公立學校國中端造成極大衝擊,加上12年國教實施後家長把學生送入私校情況更加普遍,然私校入學方式一直外界存有疑慮,一方面教育局不斷宣導私校不能以考試方式作為入學的依據,也不能拒絕家長報名登記入學,但多年前已被發現學校利用文教基金會、家長會、校友會等單位辦理能力檢測或是營隊進行篩選學生的事實,成為大家不能說的秘密,然這樣只針對國小六年級學生進行能力檢測及一天高達上千人的營隊仍持續存在,與會家長團體代表亦指出技術上已不直接發錄取通知單,改以電話通知、家訪等其他方式進行通知,教育局卻對這樣的狀況無因應對策,且上述的能力檢測與營隊報名的人數皆超過教育局核定私校國一新生招收名額,以常理判斷來考試當然就是想入學,但為何4/9日私校報名時間截止,最後全市卻只有一所學校報名人數超過教育局新生核定人數而須抽籤?

另外,網路上有許多私校入學考試的討論貼文,有家長代表原本認為要就讀私 立學校國中部的學生就一定要經過考試才能入學,經瞭解相關規定後才恍然大悟, 原來許多家長仍然存在過去對私立學校的刻板印象。

,雖然十二年國教強調免試入學、適性揚才,更長遠的有大學的入學競爭,國 中端在少子化減班超額壓力及隱藏在家長心中的校際升學率競爭的氛圍下,私立學 校利用各種資優班名目及校內直升高中比例保障下,吸引家長帶子女前往參加能力 檢定或是營隊,形成公私立不公平的教育競爭,亦讓部份學生因為檢測成績不佳失 去想要進入私立學校的機會,讓教育現場落入惡性循環。

經過討論後,對於以上各種小六升國小的問題,與會各團體一致達成以下共識:

- 一、設置私立學校國中部登記入學線上系統,公告其新生入學登記一律至教育局電腦系統線上報名,超額則採電腦抽籤,以落實家長教育選擇權及公平性。
- 二、建議教育局公私立學校國中新生報到日期安排在同一天。

新聞聯絡人:臺南市教育產業工會侯俊良理事長 0982-939559 臺南市教師會陳杉吉理事長 0960-529108